

## 寄语小夫子

初中部 杨克



序 9月28日,孔子华诞,夫子学校师生隆重举行祭孔大典。拜师环节,每位老师要给学生写一段话。

引 同学们好,很荣幸,代表老师跟我们的小夫子们说几句话。我们大家一走进夫子学校,走进夫子讲堂,一切都显得那么熟悉,那么亲切,那么自然。就好像冥冥之中,曾经来到过这里,就在这儿,一起吟诵“坎坎伐檀”——

有你,是我的快乐,  
相遇,是师生的缘。  
曾几何时,  
梦回东周两千年;  
沂水,清且涟漪,  
银杏,枝头缀满。  
春秋著处,  
吟诵坎坎伐檀。

沧海桑田,  
改变的是容颜。  
韶乐,萦绕在耳,  
桃李,飘香依然。  
学而时习之,  
闻鸡起舞莫等闲;  
学夫子,成栋梁,  
中华复兴,  
正新教育谱新篇。

深夜的窗口数您的灯光最亮,  
清晨的路上数您行的最早,三尺讲台上数您最风流。这就是您——我的老师们。

教室是您的家园,讲台是您的舞台,教科书是您领路的明灯,学生就是您可爱的孩子。您不仅把知识传授给了我们,使我们在知识的海洋里遨游,您还教给我们做人的道理,您时常教导我们要不断努力学习,才能对社会做更多的贡献。您是辛勤的园丁,盼望鲜花满园,盼望看着桃李芬芳!

小小的教室里,是您带领我们在语文天下里谈天说地,在数学王国里寻找真知,在英语世界里遨游列国,以政史地的视角探索人类社

会演进的历程,用物化生的思维探知物质科学发展的规律。这间狭小的教室就是我们与知识进行搏斗的战场,而小小的粉笔在您的手中描绘出心中的作战蓝图。上课的铃声是您征程的冲锋号角,从此刻出发,一批批的学生就是在您的帮扶下,跨上了奔驰的骏马。

在此请允许我由衷地感谢文艺的郭老师,温柔的于老师,威严的张老师,可爱的刘老师,大气的王老师,幽默的杜老师,细心的李老师,稳重的张老师,以及帅气迷人让我们又爱又恨的班主任——黄老师。谢谢你们,



人生的路道阻且长,我相信有你们的陪伴,我的人生定会处处充满阳光!

## 学子赋

高二八班 刘心蕊



鲁城故郡,孔孟新府。至圣故里,万古名区。雄州崛起,上千云霄;桂殿兰宫,岛屿萦回。崇山峻岭,层峦叠翠,物华天宝,人杰地灵。风云腾涌之河,四际渺茫;鹤汀凫渚之景,水天一色。峭拔碧峰,杰然特起,

若宝装屏风;嵌岩穴,怪奇万状,如幽秘祠宇。冬夏晴雨,姿态万千,饰以楼观亭榭,与江山相发挥,别有风韵,自当天地之大观。

时年戊戌,序属三秋,萧辰之初,始至辟雍。是日,天朗气清,惠风和畅,沉香消暑,鸟雀呼晴。小楫轻舟,叶上初阳干宿雨;水面清圆,寒潭尚有荷花红。忆往昔,初来乍到,同窗生疏,不甚多言。当是时,孤立无援,同立予立,形影相吊,未曾毕业。每当梅雨之节,常怡然慷慨,怀旧人往昔,至泣下。烟雨空蒙,晓风残月,眷然生思归之情。

余等乃朱缨绮绣之族,自幼娇奢成性,父母岁有裘葛之遗,无冻馁之患矣。值此境地,痛不欲生,余自愧不如!古郡原少而泣学,终得如愿,今余尚未尝识人世疾苦,岂敢轻言弃业。幸先达执教,沐浴清华,循规蹈矩,遵章守礼。士也,不可以不弘毅,当以鸿鹄壮志报国,任重而道远。诵书朗经,余音绕梁,三日不绝于耳。而今乃色愈恭,礼愈至,当戒骄戒躁,平心静气以钻圣贤之道,是以区区不能废远!

上古有鲲之神兽,化鹏而飞,抟扶摇而上九万里,何也?是以风之积不厚,则负大翼而无力也。今学识乃飓风,余乃鲲鹏,无风何以冲飞?余等当穷且益坚,翱翔天地之间,豪气凌云,不坠青云之志!善思师德隆望,听余陈志,实所共鉴,庶余成就,不违初愿。余三生有幸,求学于此,不胜感激!

## 曲阜夫子学校赋

白水翁

北依少昊,千年泗河绕明墙;南枕九龙,百里日兰贯中央;西毗京台,炎黄秋祭大成殿;东接沂水,万众远眺尼山像。钟灵毓秀,圣人桑梓;春秋妙笔,齐鲁战场。昔周公旦邦,犹记夫子讲学奔忙;今曲阜故里,又见弟子薪火传扬。高铁新区荟萃,夫子学校再育桃李;息陬古镇坐落,《春秋》著处续写华章。民办公助,四海延聘菁英智囊;小班寄宿,八方招揽学霸头榜。襄会佳期,试看崛起学府,初具名校形象;任重道远,聆听夫子传人,编织百年梦想。

忆丁酉之初,市政府欣允,镏金烫印出柜,批文批地酣畅;九巨龙倾注,人力物力庞大,图纸俄顷成样。繁煞作业,斗暑抗寒,推山填石,凿穿数道路障;百日工期,栉风沐雨,汗飞宵衣,翻覆无量细壤。依稀野外荒郊,俱成昨日影像;原本锹掀轮廓,恍若梦中回响。与九州业界切磋,函北师资港大,略备协议端详;寻海外院校合作,涉英美加澳,已达共识意向。去岁白纸几匝,曾以如斗汗珠,挥洒恣意汪洋;今有锦绣一幅,须用七色彩针,勾勒绝美诗行。

花园丽景,引人驻足徜徉;精致校舍,满目画栋雕梁。一路播撒花籽,遍披绿妆;随行蝴蝶轻舞,旖旎风光。门前偶插之青藤,顽皮攀爬土墙;厅后散裁之修竹,悄然合围榭廊。赤橙紫,曲水流淌;风吹麦浪,天地沁香。春归嫩枝吐蕊,蔷薇争芳;夏令满池碧荷,绿荫绕梁;秋分良木结硕,缤纷落降;冬至漫天盖雪,寒梅傲霜。棟树银杏,诸乔

密植,正苗苗以参天;飞莺鸣禽,众鸟啁啾,欲振翅以翩翔。仰观教学馆所,鳞次栉比,唯夫子书院秀丽典雅,居中轴线上,乃学术标榜;俯视平屋瓦房,错落有致,数夫子讲堂高端大气,临麦田之畔,是艺术殿堂。食府之盛,定中西分餐,特供健康饮食百变花样,艺术之繁,起多层教室,专设拓片管弦校本课堂。喜见棚顶菜园花圃,年年别开新绿,岁岁蔬果满仓;常闻室内作文演算,日日精修奋进;夜夜书声琅琅。

校训领航兮,寄予正新理念,引师生传承接棒;校风永铭兮,施以明德至善,教众人知行同框。正心、正气、正道、正人,始悟授人以理,道阻且长;知新、纳新、革新、创新,方信传人以法,幽中拨亮。教风切切,因材施教,诲人不倦,切磋相长;学风殷殷,乐学乐思,求真求新,扶正脊梁。修诚心,负真责任,从穿衣履、洒扫涓洁处,一一规范配酿;养正气,做真教育,在穷理正心、修己治人处,细细纠偏矫向。滋兰蕙质,德育为先,灼灼乎仰其上乘序尊;有教无类,唯才是举,济济乎凭我读攻夫郎。

幸承恩于夫子,感无尽其善师,传其

## 春秋夫子赋

高二一班 轩辕文慧



竭吾力,报以哺师。今存怀志之学子,明就芬芳之伟目!



## 夫子学校赋

高二一班 徐汉颖

东有杏池,南有枣林,西有书阁,北有学堂。锦鲤于水,比鹤汀凫渚犹自;书催墨浓,比桂殿兰宫犹尊。夫子学校,古色古香。益师时望,结友行高,飘忽其然也。霜白露华寒腿骨,旭日东明送夜幕。雾浓星眸,何枝可依?延颈长叹息。

诚仰其智,景行行止。百家之论,亦有可取。夫子门徒,仰慕其义,待人以仁,约已以礼。春秋共度,寒来暑往。孜孜以学,昭昭其理。或师善哉,交满天下。桃李不言,下自成蹊。良师益友,三千子弟。逝者如斯,当以自励。乘快哉风,养浩然气。十载寒窗,立身立德。他日出庐,龙门之鲤。

天人合一,星斗卓越,与有荣焉。



## 栉风沐雨勤耕耘,春华秋实吐馨香

——在夫子学校2018年教师节表彰大会上的讲话

赵仁义 校长



亲爱的老师们、可爱的同学们:

大家上午好!

时值仲秋,层林尽染,硕果飘香。2569年前的今天,伟大的思想家、教育家孔子在这里诞生;2569年后的今天,我们满怀喜悦,在此隆重召开庆祝夫子学校第一届教师节暨优秀教师表彰大会。值此之际,请允许我代表学校,向学校起步发展,殚精竭虑、默默付出、无私奉献的全校教职工,致以节日的问候和良好的祝愿!向受到大会表彰卓著的优秀教师们,表示热烈的祝贺和诚挚的敬意!

应该说,我们夫子学校的教师是幸福的,因为我们是这个世界上唯一能过两个教师节的教师,一个是9月10日国家法定的教师节,另一个就是我校自己的教师节。经学校研究决定,从今年起,将每年的9月28日定为夫子学校的教师节。我校之所以这样做理由有二:

一是公元前551年9月28日是至圣先师孔子的诞辰日。“天不生仲尼,万古如长夜”,孔子是中国儒家文化的集大成者,他是中国历史上真正意义的第一位老师,是我们教师的鼻祖先师,堪称万世师表。我校推崇先师,将每年的9月28日设立为教师节,既是顺理成章,更是天地之义。

二是夫子学校取名夫子,意在弘扬儒学文化,传承孔夫子的核心教育思想,立足儒学圣地,复兴东方正道,为学生谋发展,为教师谋幸福,为教育做贡献是我校的办学宗旨。我校敬孔尊师,既是情理之中,更是理所当然。

今天,我校教师祭拜孔子,学生礼敬恩师,学校弘扬师德,这样不仅能让我们洗涤心灵,提升境界,培塑生德,纯洁师德,而且更能唤起世人礼敬教师的道德风范,营造尊师重教的社会氛围。

老师们、同学们:

栉风沐雨勤耕耘,春华秋实吐馨香。一年来,全体夫子人时刻牢记“守正出新”的校训,始终秉承“负真责任,做真教育”的工作理念,扎实推进“三年三步走”的奋斗目标,通过全校师生的奋力拼搏,积极进取,我们仅用一年时间,就圆满实现了“抓规范、出特色、显水平、得认可,一鸣惊人——立稳曲阜,辐射济宁”第一阶段的奋斗目标,创造了一个教育的神奇!令我们夫子人无比骄傲与自豪。

过去的一年,一路走来,让人铭心刻骨,可谓一路打拼,一路艰辛,一路收获。其中的酸甜苦辣,只有我们夫子人自己知晓。2017是

我校真正意义上的发展元年,正所谓,万事开头难,我们经历了太多的坎坷与困难。有学校由公司化管理向校长负责制过渡,带来的阵痛与不适;也有两位校长因个人原因相继离职,引起的波动与彷徨;有学校后勤团队和服务管理方式的更替,带来的空档与动荡;有生源质量良莠不齐,带来教育管理上的困惑与挑战;也有教师队伍不稳,带来教学空岗的窘境与尴尬;更有因干部指数不足,带来的工作效率低下的苦恼与无奈,等等。诸如此类的困难举不胜举,但值得我们自豪的是夫子人并没有被这些困难所吓倒,而是愈挫愈勇,历久弥坚。我们夫子人用勇气和智慧克服道道难关,用激情和汗水默默地付出着,坚定地耕耘着,也在不断收获着:中国首届教师节大典在我校成功举办,让学校连根筑梦,蜚声海内外;学校的薪酬制度改革卓有成效,及时消解教师的心理顾虑,充分调动广大教师奉献

就把全部的身心都扑在教育教学工作中,我记得,在去年一年里,他只回过四次玉米田与家人团聚,因为他希望把全部时间都投入到学校管理上:每天早晨,他都是起的最早的,每晚天黑,他都是回宿舍最晚的,因为他的愿望将所有精力用来陪伴自己的学生;他是学部里最忙碌,与学生接触最多的人,因为他想把更多的关爱与帮助给同学们。刘主任已是年过花甲的高龄,为了夫子学校的发展,为了孩子们的前途,还这样的拼搏,这样的付出,实在令人钦佩,让人动容!我们夫子学校正是有了像刘继民主任这样的带头人,才使得整个领导集体,始终是一个声音,一股劲儿,从而形成了强大的向心力;也正是由于学校领导干部的率先垂范、以身作则,才有了老师们无悔地付出,无私地奉献;也正是有了领导们的勤奋苦干,超常付出,才有了全校上下的和谐、稳定、积极、向上的良好氛围!

二是,广大教师的敬业肯干。精行亮节,任高一年级两个班的英语课,由于工作强度大,患上严重感冒,并转化成肺炎,高烧不退,一直持续20多天,有时说话都得吃力,但为了不影响高三同学们的冲刺备考,褚老师总是抽时间去打吊瓶,从没有耽误一节课,早晚还坚持跟操、查寝。

王培福老师,任高一年级两个班的英语课,还兼任班主任工作,去年冬天突犯腰间盘突出,上床都很吃力,走路都要弓着腰,为了不影响学生学习和班级管理,工作中全打全守,总是咬牙坚持,从没说过苦,喊过累。周泽民老师,学校校本课程发展中心主任,并兼任着初三两个班的化学课。一个人承担两个人工作量,但他却从没有因校本课程和实验室管理工作,耽误学生的一节课,为了挤时间备课,几乎每天晚上备课都要到十点左右,一分耕耘一分收获,在2018年济宁市中考中,优秀率、平均分、及格率三项指标均为全市第一名,我校中考创佳绩立下了汗马功劳。

杨国云老师,已是年过半百的女教师,但她和年轻人都一样,在工作中,处处都是争着干,抢着做;任教初三两个班的英语课,并担任亚儿班的班主任,兼任学部助理工作。繁忙的工作每天都忙的脚不沾地,为了学部管理上质量费尽了心力,为了班级的孩子们健康成长倾尽了爱心,为了提升孩子们的成绩尽脑汁,几乎舍弃所有的周六周日。杨国云老师就是我们夫子学校爱生如子、无私奉献的代名词。

刚才一起聆听夏广志老师的发言,作为班主任,他不仅具有超强的责任感和事业心,长期带病坚持工作,而且治班有方,成绩突出。在学生管理上充满善意爱心,以情感人,用爱育人。一年里,夏老师总是一以各种方式,找各种理由自掏腰包,帮扶资助多名家庭贫困学生。夏广志老师所带的九年级2班,满满的师生情、满满的正能量。

黎禹老师,高中部语文学科,去年暑假为了实现自己的教育理想,自身发展的最大价值,毅然决然离开公办体制,投身于学校的教育事业。工作中,从不计个人得失,任劳任怨,为了不影响教学工作,不得已一次次推迟父亲的手术日期。他愧对老人,但他对得起自己的良心,每当学部遇到困难时,黎禹老师总是挺身而出,勇于担当,基于领导信任,工作的需要,黎禹老师始终担任两个班的班主任,管理上超负荷付出,超强度工作,其中的艰辛,也只有他自己才能知晓。

陈腾老师刚才的发言感人肺腑,可以说陈腾老师是中部有名的拼命三郎,工作中,任劳任怨,甘愿付出,勇于奉献。最让人感动的是去年冬天妈妈身患重病,需要住院化治疗,为了不影响学校的工作,他同为高中部的妻子李丹华老师,白天在学校工作,夜晚

都会记录下大家浓墨重彩的一笔!如今,我校的中高考取得了开门红,鲜明的办学特色,日益扩大的学校影响力和不断提升的美誉度,无不彰显着学校一年来的巨大变化。可以说,学校的辉煌成绩,在场的每一位夫子人,你们都功不可没;学校的发展史上,都会记录下大家浓墨重彩的一笔!

亲爱的同学们,借今天这个特殊的场合,面对着可敬可爱的老师,我想和大家说几句心里话。同学们,你们每天面对的老师,无论是严厉风风,还是和蔼可亲;无论他是幽默诙谐,还是不苟言笑;他们都不是不食人间烟火的神,他们是普普通通的人,他们也有着常人的喜怒哀乐。在学校与家庭之间,在子女与父母之间,在社会需求与期望和个人兴趣与爱好之间,有时也会有纠结。(下转2版)

